
Otázky k předmětu Śıtě I přednášej́ıćı: Jǐŕı Peterka

Úvod
1. Charakterizujte rozd́ıl mezi spojovaným a nespojovaným zp̊usobem komunikace
2. Charakterizujte rozd́ıl mezi blokovým a proudovým zp̊usobem přenosu
3. Charakterizujte rozd́ıl mezi spolehlivým a nespolehlivým zp̊usobem přenosu (spolehlivou a nespolehlivou přenosovou

službou)
4. Charakterizujte rozd́ıl mezi přenosem na principu best effort a podporou QoS
5. Charakterizujte princip přepojováńı okruh̊u
6. Charakterizujte princip přepojováńı paket̊u
7. Charakterizujte principy store&forward
8. Charakterizujte požadavky datových a multimediálńıch aplikaćı na přenosové služby (vyhrazená kapacita, la-

tence, jitter atd.)
9. Charakterizujte rozd́ıl mezi přepojováńım paket̊u a přepojováńım okruh̊u z hlediska dimenzováńı a alokace

śıt’ových zdroj̊u
10. Charakterizujte tzv. ”poč́ıtačové paradigma“ (umı́stěńı inteligence v rámci śıtě a koncových uzl̊u)
11. Charakterizujte tzv. ”telekomunikačńı paradigma“ (umı́stěńı inteligence v rámci śıtě a koncových uzl̊u)
12. Popǐste historii konvergence (1., 2. a 3. pokus o konvergenci v oblasti infrastruktury)
13. Charakterizujte tzv. 3. pokus o konvergenci (na bázi IP)
14. Charakterizujte konvergenci mezi operátory a mezi službami (jaký je trend atd.)
15. Naznačte podstatu liberalizace a regulace v oblasti elektronických komunikaćı
16. Jaké jsou předpoklady o dostupnosti zdroj̊u ve světě spoj̊u a ve světě poč́ıtač̊u? Co ř́ıká Moore̊uv zákon a

Gilder̊uv zákon
Taxonomie poč́ıtačových śıt́ı

1. Jaká kritéria se použ́ıvaj́ı pro děleńı (taxonomii) poč́ıtačových śıt́ı? Jsou výsledky jejich aplikace vždy jedno-
značné?

2. Charakterizujte śıtě s přepojováńım okruh̊u, paket̊u, buněk, rámc̊u, zpráv . . . .
3. Charakterizujte terminálové śıtě, jejich význam a využit́ı, srovnejte s telekomunikačńımi a poč́ıtačovými śıtěmi
4. Charakterizujte telekomunikačńı śıtě, uved’te konkrétńı př́ıklady
5. Charakterizujte př́ıstupové a páteřńı śıtě
6. Čeho se týká problém překlenut́ı posledńı (prvńı) mı́le, a jaké jsou možnosti jeho řešeńı
7. Které technologie se využ́ıvaj́ı pro překlenut́ı posledńı mı́le? Vyjmenujte a uspořádejte je podle typu/charakteru,

např. drátové vs. bezdrátové)
8. Charakterizujte mechanismus LLU (Local Loop Unbundling), k čemu se využ́ıvá?
9. Čeho se týká a jak se řeš́ı problém posledńıho metru?

10. Charakterizujte koncové a domáćı śıtě? Jakým účel̊um slouž́ı?
11. Jak a podle jakých kritéríı je možné dělit poč́ıtačové śıtě?
12. Charakterizujte hlavńı rozd́ıly mezi śıtěmi LAN a WAN
13. Charakterizujte śıtě MAN
14. U jakých śıt́ı se lze setkat s pojmem piconet a scatternet? Jaké přenosové technologie se v těchto śıt́ıch využ́ıvaj́ı?
15. Charakterizujte sousedskou śıt’ (NAN, Neighbour Area Network)
16. Charakterizujte tzv. komunitńı śıt’ (CAN Community Area Network)
17. Jaký je vztah telekomunikačńıch a poč́ıtačových śıt́ı?
18. Charakterizujte hlavńı rozd́ıly mezi privátńı a veřejnou datovou śıt́ı
19. Jaký byl smysl śıt́ı VAN (Value Added Networks)?
20. Jaká je podstata śıt́ı VPN (Virtual Private Network)?
21. K jakým účel̊um se využ́ıvaj́ı śıtě VPN? Vyjmenujte.
22. Jaké bezpečnost́ı funkce jsou schopny zabezpečit śıtě VPN?
23. Jaký je hlavńı účel śıt́ı VLAN?
24. Charakterizujte hlavńı rozd́ıl mezi śıtěmi serverového typu a śıtěmi peer-to-peer
25. Jaké znáte druhy server̊u? Jaký je rozd́ıl mezi souborovým (file) serverem a diskovým (disc) serverem?
26. Jaké jsou daľśı rozd́ıly mezi śıtěmi serverového typu a śıtěmi peer-to-peer (kromě postaveńı/role uzl̊u)?
27. Charakterizujte podstatu P2P networkingu
28. Jaký je (byl) základńı princip fungováńı śıtě Napster? Načrtněte obrázkem.
29. Jaký je (byl) základńı princip fungováńı śıtě Gnutella? Načrtněte obrázkem.

Referenčńı model ISO/OSI
1. Co je a k čemu slouž́ı protokol, jaký má vztah k vrstvám v rámci śıt’ových architektur, co jsou jednotky PDU?
2. Jaká jsou pravidla pro horizontálńı a vertikálńı komunikaci ve vrstevnatých śıt’ových modelech?
3. Jaký je vztah mezi entitami a protokoly, ve vrstevnatých śıt’ových modelech?
4. Co jsou a k čemu slouž́ı body SAP (Service Access Points) v ISO/OSI?
5. Jaký je rozd́ıl mezi službami a protokoly, v rámci śıt’ových architektur?
6. Jaký je rozd́ıl mezi śıt’ovou architekturou a śıt’ovým modelem?
7. Jak se postupně vyv́ıjela představa o RM ISO/OSI? (OSA, OSIA, RM ISO/OSI)
8. Charakterizujte stručně koncepci sedmi vrstev RM ISO/OSI, rozděleńı na skupiny vrstev a vliv śıt́ı LAN na tuto
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koncepci (MAC a LLC)
9. Charakterizujte hlavńı úkoly fyzické vrstvy ISO/OSI

10. Charakterizujte hlavńı úkoly linkové vrstvy ISO/OSI
11. Charakterizujte hlavńı úkoly linkové vrstvy ISO/OSI
12. Charakterizujte hlavńı úkoly śıt’ové vrstvy ISO/OSI
13. Charakterizujte hlavńı úkoly transportńı vrstvy ISO/OSI
14. Charakterizujte hlavńı úkoly relačńı vrstvy ISO/OSI
15. Charakterizujte hlavńı úkoly prezentačńı vrstvy ISO/OSI
16. Charakterizujte hlavńı úkoly aplikačńı vrstvy ISO/OSI
17. Za co je nejv́ıce kritizován RM ISO/OSI?
18. Jak se RM ISO/OSI stav́ı k otázce spolehlivosti/nespolehlivosti a spojovanému/nespojovanému charakteru

přenosových služeb?
19. Jak vznikaly protokoly ISO/OSI a které z nich jsou dnes ještě použ́ıvány?

Rodina protokol̊u TCP/IP
1. Porovnejte vrstvy ISO/OSI a TCP/IP (vč. obrázku)
2. Popǐste stručně historii vzniku rodiny protokol̊u TCP/IP
3. Srovnejte př́ıstup autor̊u RM ISO/OSI a TCP/IP, v čem byly největš́ı odlǐsnosti?
4. Jaké koncepčńı požadavky se uplatnily při vzniku TCP/IP?
5. Jaká je koncepce vrstvy śıt’ového rozhrańı TCP/IP?
6. Filosofie śıt’ové vrstvy TCP/IP - volba mezi transparentńı a netransparentńı ”pokličkou“
7. Jaká je koncepce IP adres (kolik maj́ı složek, jaký maj́ı vztah k linkovým adresám atd.)?
8. Naznačte princip katenetového modelu. Jaké jsou k němu alternativy?
9. Charakterizujte rozd́ıl mezi hostitelskými poč́ıtači a směrovači v TCP/IP

10. Charakterizujte p̊uvodńı zp̊usob přidělováńı IP adres (tř́ıdy A, B a C)
11. Charakterizujte současný zp̊usob přidělováńı IP adres (mechanismus CIDR)
12. Popǐste zp̊usob zápisu IP adres a jejich závislost na poskytovateli př́ıstupu (ISP)
13. Charakterizujte koncepci protokolu IP (z hlediska spojovaného/nespojovaného, spolehlivého/nespolehlivého zp̊u-

sobu fungováńı, best effort/QoS)
14. Charakterizujte koncepci transportńı vrstvy TCP/IP
15. Proč neńı v TCP/IP samostatná relačńı a prezentačńı vrstva?
16. Jaké jsou možné př́ıstupy ke QoS v TCP/IP?
17. Jak je v TCP/IP řešena bezpečnost (a zabezpečeńı)?
18. Jak prob́ıhá vývoj aplikaćı (a protokol̊u) v rámci TCP/IP? Srovnejte s vývojem v rámci RM ISO/OSI.
19. Jak je řešena standardizace v rámci TCP/IP? Kdo a jak schvaluje standardy?

Základy datových komunikaćı
1. Jak je řešen přenos v základńım pásmu (baseband)?
2. Jak funguje kódováńı Manchester (nakreslete) a kde se použ́ıvá?
3. Jaká je podstata blokového kódováńı (např. 4B/5B), jaké přináš́ı výhody a kde se použ́ıvá?
4. Nakreslete náhradńı zapojeńı reálné (drátové) přenosové cesty, popǐste vliv indukčnosti, kapacity a odporu na

přenos signálu obdélńıkového pr̊uběhu
5. Jak je řešen přenos v přeloženém pásmu? Jaké jsou základńı druhy modulace? Jak funguje kvadraturńı ampli-

tudová modulace?
6. O čem vypov́ıdá modulačńı rychlost? V čem se měř́ı? Jak souviśı se š́ı̌rkou přenosového pásma?
7. O čem vypov́ıdá přenosová rychlost a přenosový výkon? Jak souviśı s modulačńı rychlost́ı?
8. Jak souviśı maximálńı dosažitelná přenosová rychlost se š́ı̌rkou přenosového pásma?
9. Jaký je vliv š́ı̌rky přenosového pásma na přenos signálu obdélńıkového pr̊uběhu? Nakreslete

10. Jaká je maximálńı dosažitelná přenosová rychlost na telefonńı lince a na mı́stńı smyčce (xDSL)?
11. Jaký je rozd́ıl mezi analogovým a digitálńım přenosem?
12. Co je modem a co kodek? Popǐste rozd́ıly mezi nimi.
13. Jak se digitalizuje lidský hlas? Jak funguje kódováńı PCM? Jaké přenosové přenosové rychlosti připadaj́ı na

jeden hovor v pevné a v mobilńı telefonńı śıti?
14. Jak je chápán pojem ”̌śı̌rka pásma“ v souvislosti s analogovými a digitálńımi přenosy? Je správně použ́ıvat pojem

”̌sirokopásmový“ nebo ”vysokorychlostńı“?
Základy datových komunikaćı - II.

1. Srovnejte vlastnosti kroucené dvoulinky, koaxiálńıho kabelu a optického vlákna, z hlediska jejich schopnosti
přenášet data

2. Jaké jsou varianty kroucené dvoulinky (kategorie, varianty st́ıněńı)?
3. Jak se využ́ıvá kroucená dvoulinka v poč́ıtačových śıt́ıch a v telekomunikaćıch? Načrtněte.
4. Jaká je konstrukce a jaké jsou vlastnosti koaxiálńıho kabelu? Kde se použ́ıvá?
5. Jaký je princip vedeńı světla optickým vláknem? Načrtněte.
6. Jaký je rozd́ıl mezi jednovidovými a mnohovidovými optickými vlákny? Včetně dosahu, max. rychlosti atd.
7. Jaké jsou vlastnosti a výhody plastových optických vláken?
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8. Jaká je konstrukce optických kabel̊u, co jsou chráničky a k čemu se použ́ıvaj́ı?
9. Jaké jsou součásti optického přenosového systému? Srovnejte nároky (zdroj světla, konektorováńı atd.) pro r̊uzné

druhy optických vláken.
10. Charakterizujte čistě optické přenosové systémy. Naznačte, na jakých principech pracuj́ı.
11. Jaká jsou v ČR licenčńı a bezlicenčńı pásma pro rádiové přenosy? Kdo je v ČR správcem kmitočtového spektra?
12. Jaký je rozd́ıl mezi rádiovým přenosem v úzkém pásmu a v rozprostřeném pásmu?
13. K čemu slouž́ı a jak funguje technika Frequency Hopping?
14. K čemu slouž́ı a jak funguje technika DSSS?
15. Jaké jsou techniky multiplexu (rozdělte na analogové a digitálńı)? Co je inverzńı multiplex?
16. Srovnejte časový a statistický multiplex, kdy a k čemu je který vhodněǰśı?
17. Popǐste princip kódového multiplexu, naznačte k čemu se využ́ıvá?
18. Kde a k čemu se použ́ıvá vlnový multiplex? Jaký má vliv na simplexnost/duplexnost?
19. Charakterizujte pojem digitálńı hierarchie, naznačte využit́ı v telekomunikaćıch. Jaký je rozd́ıl mezi spoji T1

a E1?
Techniky přenosu dat

1. Charakterizujte simplexńı, duplexńı a poloduplexńı přenos
2. Jaký problém řeš́ı synchronizace? Co hroźı v př́ıpadě ztráty synchronizace?
3. Charakterizujte asynchronńı a arytmický přenos. Jaký je problém s obvyklou terminologíı?
4. Jaké jsou možnosti udržováńı trvalé synchronizace?
5. Co je izochronńı přenos? Které varianty multiplexu jsou isochronńı a které nikoli?
6. Co je bitstream? K čemu se hod́ı? Je dostupný v ČR?
7. Co zajǐst’uje tzv. framing? Jaký je princip bitově a znakově orientovaných protokol̊u linkové vrstvy?
8. Jak se zajǐst’uje transparence dat u znakově a bitově orientovaných protokol̊u?
9. Jaké jsou možnosti zajǐstěńı spolehlivosti (v závislosti na dostupnosti zpětné vazby)?

10. Jak se použ́ıvá parita a kontrolńı součet pro detekci chyb při přenosech?
11. Jak se použ́ıvá CRC pro detekci chyb při přenosech?
12. Jaký je princip potvrzováńı? Jak funguje jednotlivé a kontinuálńı potvrzováńı?
13. Jak funguje kontinuálńı potvrzováńı s návratem a se selektivńım opakováńım?
14. Jaký je rozd́ıl mezi samostatným a nesamostatným potvrzováńım? Jak funguje piggybacking?
15. Jak funguje a k čemu slouž́ı metoda okénka?
16. Jaký problém řeš́ı ř́ızeńı toku? Na jaké úrovni (vrstvě) může ř́ızeńı toku fungovat?

Př́ıstupové metody
1. Popǐste problém, který řeš́ı metody př́ıstupu v śıt́ıch LAN. Jaké jsou předpoklady o chováńı stanic a přenosovém

médiu?
2. Jak lze klasifikovat př́ıstupové metody? Načrtněte co nev́ıce možnost́ı.
3. Jak funguj́ı ř́ızené centralizované př́ıstupové metody? Uved’te konkrétńı př́ıklad.
4. Jak funguj́ı ř́ızené distribuované př́ıstupové metody? Uved’te alespoň jeden př́ıklad a popǐste jeho fungováńı
5. Jaký je princip př́ıstupových metod Aloha a Slotted Aloha? Kam patř́ı, v rámci klasifikace př́ıstupových metod?
6. Jaký význam a efekt má persistentnost u metod CSMA a kdy se uplatňuje? Ukažte i na obrázku
7. Proč nastávaj́ı a jak se řeš́ı kolize u metod CD?
8. Proč je Ethernet 1-persistentńı, mı́sto 0-persistentńı?
9. Popǐste fungováńı př́ıstupové metody CSMA/CD v Ethernetu (i pomoćı stavového diagramu)

10. Srovnejte a vysvětlete chováńı ř́ızených a neř́ızených př́ıstupových metod při rostoućı zátěži
11. Co je kolizńı doména v Ethernetu a č́ım je určena (omezena) jej́ı velikost?
12. V čem spoč́ıvá problém předsunuté a skryté stanice u bezdrátových śıt́ı?
13. Proč př́ıstupové metody bezdrátových śıt́ı nejsou /CD, ale pouze /CA? A jsou skutečně /CA?
14. Charakterizujte varianty př́ıstupových metod u śıt́ı dle IEEE 802.11
15. Popǐste př́ıstupovou metodu DCF (Distributed Coordination Function) u śıt́ı dle IEEE 802.11
16. Popǐste př́ıstupovou metodu DCF (Distributed Coordination Function) s RTS/CTS u śıt́ı dle IEEE 802.11
17. Popǐste ř́ızeńı př́ıstupu u śıtě Bluetooth
18. Popǐste ř́ızeńı př́ıstupu u kabelových śıt́ı (euroDOCSIS)

Śıt’ová vrstva a směrováńı
1. Jaké jsou hlavńı úkoly śıtové vrstvy a jakým zp̊usobem může śıt’ová vrstva fungovat? Přepojováńı okruh̊u vs.

paket̊u atd.
2. Charakterizujte rozd́ıl mezi virtuálńımi okruhy a datagramovou službou
3. Co je směrovač a jaké úkoly plńı?
4. Jaký je účel směrovaćıch tabulek? Jaké údaje obsahuj́ı? Kdo aktualizuje jejich obsah?
5. Jaké existuj́ı varianty směrováńı? Uved’te základńı zp̊usoby klasifikace.
6. Jak funguje centralizované směrováńı?
7. Jaké existuj́ı varianty izolovaného směrováńı?
8. Jak funguje záplavové směrováńı?
9. Jak funguje metoda zpětného učeńı (jako varianta směrováńı)?
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10. Jak funguje source routing (jako varianta směrováńı)?
11. Jaké jsou základńı varianty distribuovaného směrováńı?
12. Jaké údaje si vyměňuj́ı uzly při směrováńı ”vector distance“ a jak často?
13. Jaké údaje si vyměňuj́ı uzly při směrováńı ”link state“ a jak často?
14. Co je problém ”count to infinity“ u směrováńı vector distance a jak se řeš́ı?
15. Jak funguje protokol RIP a jaká má omezeńı?
16. Jak funguje protokol OSPF a pro jaké śıtě se hod́ı (srovnejte s protokolem RIP)
17. Jak funguje hierarchické směrováńı a kdy je vhodné/nutné?
18. K čemu slouž́ı směrovaćı protokoly IGP a EGP?
19. Jak souviśı autonomńı systémy s peeringem?
20. Jaké techniky se použ́ıvaj́ı pro předcházeńı zahlceńı?
21. Jak funguj́ı dopředné techniky pro obranu před zahlceńım?
22. Jak funguj́ı zpětnovazebńı techniky pro ochranu před zahlceńım?

Transportńı vrstva
1. Jaké jsou úkoly transportńı vrstvy?
2. Jaká je koncepce transportńı vrstvy v RM ISO/OSI?
3. Jaká je koncepce transportńı vrstvy v TCP/IP?
4. K čemu slouž́ı body SAP (RM ISO/OSI) a porty (TCP/IP)?
5. K čemu slouž́ı konvence o době známých portech a jakou má podobu?
6. Jaký je vztah mezi porty a sockety (v TCP/IP)?
7. Naznačte př́ıklad práce se sockety při spojované komunikaci (v TCP/IP)
8. Naznačte př́ıklad práce se sockety při nespojované komunikaci (v TCP/IP)
9. Jakým zp̊usobem (podle čeho) voĺı protokol TCP velikost časového limitu (timeout-u)

10. Jakým zp̊usobem pracuje protokol TCP s bytovým proudem (při zajǐst’ováńı spolehlivého přenosu)?
11. Jakým zp̊usobem předcháźı protokol TCP zahlceńı?
12. Jakým zp̊usobem lze zajistit podporu QoS (nejen na úrovni transportńı vrstvy)?
13. Jaké jsou požadavky aplikaćı na QoS? Rozdělte alespoň na ”datové“ a ”multimediálńı“ aplikace.
14. Jak funguje technika ”client buffering“ (pro podporu QoS)?
15. Co přináš́ı a jak funguje protokol RTP (a RTCP)?
16. Jaký je princip QoS Integrated Services? Jak souviśı s protokolem RSVP?
17. Jaký je princip QoS Differentiated Services?
18. Jaké jsou úkoly relačńı vrstvy? Které současné protokoly by se hodily pro p̊uvodńı představu relačńı vrstvy?
19. Jaké jsou úkoly prezentačńı vrstvy? Jakými zp̊usoby mohou být řešeny?
20. Jaký zp̊usob řešeńı konverźı předpokládá jazyk ASN.1 v ISO/OSI a jakou úlohu plńı?

Aplikačńı vrstva
1. Jak se vyv́ıjela představa o zařazeńı aplikaćı do aplikačńı vrstvy u RM ISO/OSI a TCP/IP?
2. Jaký je rozd́ıl mezi sd́ıleńım a přenosem soubor̊u? Které aplikačńı protokoly se k tomu použ́ıvaj́ı, v rámci ISO/OSI

a TCP/IP?
3. Jak funguje protokol FTP? Jaký je význam ř́ıd́ıćıho a datového spojeńı? Jaký charakter maj́ı požadavky klienta

a odpovědi serveru?
4. Naznačte pr̊uběh dialogu mezi klientem a serverem, v rámci protokolu FTP
5. Jaký je rozd́ıl mezi HTTP 1.0 a 1.1.? Co jsou metody a co hlavičky u HTTP?
6. Naznačte pr̊uběh dialogu mezi klientem a serverem, v rámci protokolu HTTP
7. Co a jak definuj́ı standardy SMTP, RFC 822 a MIME?
8. Jak se doručuje el. pošta podle MX záznamů? Naznačte.
9. Naznačte pr̊uběh dialogu mezi odesilatelem a př́ıjemcem, v rámci protokolu SMTP

10. V čem je problém netextových přenos̊u u SMTP pošty a jak jej řeš́ı standard MIME?
11. K čemu sloužily služby Gopher, WAIS a Archie, a č́ım (a proč) byly nahrazeny?

Vývoj výpočetńıho modelu
1. Co se rozumı́ pod pojmem ”výpočetńı model“? Uved’te př́ıklady
2. Charakterizujte dávkové zpracováńı (batch processing)
3. Charakterizujte výpočetńı model host/terminál
4. Jaké byly d̊uvody pro vznik prvńıch śıt́ı LAN a WAN?
5. Charakterizujte model file server / pracovńı stanice
6. Charakterizujte model klient/server,
7. Charakterizujte 3-úrovňový model klient/server
8. Charakterizujte pojem NC (Network Computer) a koncept Network-Centric Computing
9. Charakterizujte model ”Server-Based Computing“

10. Charakterizujte koncept webových služeb a architektury orientované na služby
11. Charakterizujte koncepty ASP a Utility Computing
12. Charakterizujte pojmy hosting, housing, aplikačńı hosting, naznačte jejich výhody a nevýhody
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